

乡村振兴战略实施中加强乡村文化建设的探讨

魏友菊

(镇巴县文工团演艺有限公司, 陕西 汉中 723600)

摘要: 乡村振兴战略(以下简称“战略”)的全面落实,为我国乡村建设指明了方向。在乡村振兴中,应强调传承、创新优秀乡村文化的重要性,致力于建设宜居且生态环境美丽的乡村。而乡村文化振兴在“战略”中占据重要地位,但在当前乡村文化建设过程中仍面临诸多困境,直接影响了乡村振兴战略的实施效果。基于此,本文将乡村文化建设作为主要研究对象,重点阐述乡村振兴战略实施过程中全面建设乡村文化的路径,为乡村文化注入更多活力和生机,更好地实现乡村振兴目标。

关键词: 乡村振兴战略 文化建设 路径

中图分类号: G127 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082(2022)03-0287-03

“战略”实施不仅是会议重要决策,在建设社会主义现代化强国中同样是所需承担的重要使命。而乡村振兴战略是长远系统工程,要想保证战略实施效果,就必须强调乡村文化建设的作用。可以说,乡村文化建设就是“战略”核心所在,在达到文化建设目标的基础上才能够有效实施政策,为农民群众的生产和生活提供必要保障。由此可见,深入研究并分析乡村振兴战略实施推进乡村文化建设的途径,希望有所帮助。

一、乡村文化建设概述

乡村振兴战略的实施主要通过多种文化活动对民众开展文化教育,不仅加快了乡村精神文明建设步伐,同样陶冶了当地民众的情操,一定程度上提高了乡村民众文化水平。乡村文化建设以创建农家书院、送春联、戏曲、报刊、电影等表现出来,在创建社会主义新农村文化方面发挥着重要作用。乡村振兴战略是农村文化建设的主要途径,而最主要的原因就是农村民众同样对高质量、高水平文化享受有需求^[1]。在“战略”全面落实期间,可使民众政治热情和劳动热情被激发,同时在农村农业建设和社会主义发展等方面均给予了必要支持,为艺术工作者进一步了解农村提供了必要帮助。目前,乡村振兴战略已经被纳入社会主义新农村文化、精神文明建设的重点工作中,在创建公共文化服务体系的基础上,也必然会成为文化惠民工程,需加大建设力度。

二、乡村文化建设对乡村振兴战略实施的影响

1. 利于社会和谐进步

文化在国家发展、民族振兴中发挥重要作用。特别是农村文化建设已经成为乡村文化发展的主要途径,也同样需要给予必要关注。在社会不同历史发展时期与文化背景下,人类文明的文化意识也有所改变,但这同样也是某一国家、民族政治经济、历史文化的切实反映。礼仪文化是

乡村文化的重点,其代表性显著,主要包括自然观与价值观,同样也切实反映了伦理观与善恶标准,是民众间处事的规则,一般通过村落空间或是建筑装饰表现出来。乡村文化切实体现了村民的思想及风俗习惯,在传承文化的基础上也更有利于社会生产与生活的稳定性,为乡村和谐发展提供必要帮助。

2. 凸显地域文化特色

乡村文化的主要来源就是生产生活,物质性与非物质性明显^[2]。地区文化可通过农业生产方式、生产景观、民风民俗以及乡土建筑等体现出来,由于各地区乡土建筑不同,所以生产生活、民风民俗也有所差异,在建筑形式及造型工艺等方面均具有独特特点,并在发展中逐渐形成当地具有特殊性的建筑营造思想,在村落结构布局方面因地制宜。在全面建设美丽乡村过程中,要对物质生产与生活空间加大建设力度,但同时需传承非物质性的乡土文化,最终创建民众物质和精神家园。乡村文化可切实体现文化特色,是重要的物质载体和精神载体,也能够更好地唤醒民众对于民族文化与地域文化的认同感和归属感,也是展现乡土特色的核心,为新时代下乡村形象建设奠定了坚实的基础。

3. 利于提高民众生产生活质量

现代社会经济发展速度显著加快,但受制于生产力水平与经济水平因素,农村地区发展并未同步推进。所以,农村功能的体现不明显,很难与农民生产需求、生活需求适应^[3]。特别是在城镇化发展关键时期,乡村民众的思想意识、传统价值观念也随之变化,乡村建设将城市作为参考,会严重破坏其既有的风貌与景观,使得乡村景观与建筑特色均与现代城市无异。虽然农村基础设施有所改善,但农村文化特点也随之丧失。农村建设并非城市建设,在建设美丽乡村方面应当给予农村历史以及民风民俗等必要

的尊重,以更好地提高生产和生活环境的质量。对于农村住宅与基础设施的问题,同样要坚守对优秀传统文化的继承发展,以有效解决问题,使农民在浓郁乡土文化氛围中更好地进行乡村生产与生活。

三、乡村文化建设困境分析

1. 乡村民众价值观念发生变化

乡村社会也被称作“熟人社会”,基于长期生产生活使民众逐渐形成了良好的人格、道德品质,以此构建了农村地区独特价值体系,“礼”与“俗”在该价值体系中占据核心地位。然在,在城市化快速发展的过程中,民众生产与生活方式更加多元化与复杂化,使得礼俗秩序约束性和影响性丧失。这样一来,大部分民众价值观念有所变化,原有价值认同被现代生活方式与价值观替代,使乡村传统的伦理道德面临挑战。而民众价值观变化也直接影响着文化选择与态度,使民众的乡村文化信心逐渐动摇。

2. “空心化”影响文化发展的内生动力

受乡村民众生产生活方式的转变与民众流动性影响,文化公共活动的空间明显减小或是消失。正是凝聚力的逐渐削弱,致使公共文化活动开展受到极大限制,且民众文化意识日益淡薄,最终使乡村公共文化群众基础丧失。在生产生活中,乡村民众创造了生产技艺与手工技艺,不仅是智慧结晶,同样也见证了当地文化方式的改变历程。近年来,基于市场经济发展速度的加快,乡村文化的内生动力被破坏^[4]。而乡村是农民群众生产生活环境,承载着乡村文化,但受“空心化”影响,无法更好地展示传统民风民俗与礼仪习惯,很多文化遗传的传承纽带缺失。

3. 学校教育缺少对乡村文化的传承

教育最终目的就是塑造和发展人,是将文化作为载体传递、传承文化的特殊过程。乡村教育开展过程中,乡村文化可更好地塑造农村学生的价值观,给予学生文化力量,并通过学生传承乡村文化。在教育传承的基础上实现了文化发展。乡村教育在乡村文化传承和发展中发挥重要作用,但受诸多因素影响,教育中的乡村文化相对不足。特别是文化教育、传播与引导方面,乡村教育弱化趋势明显,教育目标和内容等也以城市教育为标准,很难将乡土特色体现出来。加之乡村文化教化功能的弱化,青年在传承乡村文化方面的信心不断下降。

4. 行政化治理模式制约性明显

我国在乡村文化建设方面的重视度始终较高,并采取相应措施加快了乡村文化的发展速度。然而,部分活动仍无法满足民众文化需求,因而实际效果并不理想。特别是向

乡村直接输入城市文化资源,并没有全方位地顾及民众在乡村文化建设方面的主体地位,使其无法行使决策权、话语权与选择权,难以将个人想法表达出来。长此以往,民众参与的热情受到直接影响。在乡村文化建设中,部分基层领导始终处于被动接受与完成文化治理任务的状态,对于文化的治理也更强调经济效益,很难切实体现文化的内涵、人文价值,乡村文化教化功能显著淡化。所以,民众对于乡村文化价值、内涵形成了错误认知,对其所作出的价值判断以及行为选择均产生了不利影响。行政化治理模式的背景下,难以彰显乡村文化的多样性与特色,致使其发展动力缺失,民众对于乡村文化的认同感也随之降低,容易出现认同危机。

四、乡村振兴战略实施中推进乡村文化建设的有效路径

结合乡村文化建设对于乡村振兴战略实施的具体影响,以乡村文化建设所处困境为依据,在综合考虑文化建设需求的基础上,科学合理地选用乡村文化建设的推进路径,为乡村振兴战略的全面落实提供必要帮助。以下将通过多个角度(营造文明乡风氛围、健全公共文化服务机制、充分发挥学校教育文化作用、科学转化乡村文化资源)展开探究,以供参考。

1. 营造文明乡风氛围

我国在长期发展过程中,历史文化遗产的丰富性也逐渐凸显出来,特别是在较长历史进程中逐渐形成传统美德。中华民族始终崇尚自强不息,且始终奉行己所不欲勿施于人的思想。因而在传承创新乡村文化中一定要对农民群众多加引导和鼓励,对陈规陋习大力抵制,坚决反对图享受、讲物质的不良思想,对封建迷信加以抵制,积极营造文明乡风氛围。

以人为本是传承和创新乡村文化的核心所在,应当对讲文明有文化的农民群众进行培育。定期组织开展农村精神文明创建活动,像是评选“最美家庭”,评选家庭关系和睦、子女教育科学且工作业绩理想的家庭,为家风、家训的传承与弘扬奠定坚实基础。只有切实推进此类活动,并在社会主义核心价值观引导下,才能够培育契合美丽乡村建设需求的文明乡风,实现对乡贤文化的创新。在政府部门科学引导及民众积极参与下,对先进典型代表进行培育,将模范带头作用充分发挥出来,进一步改善民众思想觉悟,提升其文明素养与道德水平。

2. 健全公共文化服务机制

在美丽乡村建设中,应当全面构建并健全公共文化服务机制,使乡村民众精神文化生活更丰富,可全面改善农村

的精神文明现状。近年来,民众物质生活质量改善明显,其对于文化生活的需求逐渐增多,以期满足其精神需要。为此,乡村也要大力推进城乡公共服务一体化。对于陕西镇巴县来讲,应严格遵循国家对公共文化建设的要求,不断优化公共文化服务水平。此外,加大文化体制改革力度,致力于乡村公共文化资源与服务的共享。不仅要传承传统文化与技艺,同时也要充分利用大数据技术与互联网技术,将其展示优秀文化的媒介作用充分发挥出来。最重要的是积极调动乡村民众积极性,在组织创建农民文化社团的基础上,落实文化主题的实践活动。

3. 充分发挥学校教育文化作用

传播乡村文化应当以乡村教育为主要载体,所以在开展乡村教育过程中,要科学借鉴乡村文化中的精神动力,并将乡村教育体系特色保留。全面突出教育工作的传递功能、选择功能以及文化创造功能,在教育者作用下实现传道、授业、解惑,向下一代传递文化。所以说,乡村学校教育发挥着重要作用,能够在乡村文化重建方面发挥不可替代的作用,利于优秀传统乡村文化的传承与更新。

首先,乡村教育的开展应当将传承、弘扬乡村文脉作为重点。乡村教育的重要基础就是乡村文化,而乡村文化以乡村生活为来源,因而在全面推进乡村教育工作的过程中,应当以乡村生活为切入点,以不断丰富教育资源,提升资源的价值水平,实现乡村教育内容和当地环境、乡村精神的融合。

其次,对乡土教材的开发。乡土教材承载一定的文化情怀,利于青少年对乡村文化的魅力与价值形成全面与理性的认知,以不断增强自身的乡村文化自信。在传授教材文化知识的同时,学校教育也要融入乡村生活知识,传授学生多样化技能,重点培育其与乡村感情,在开设具有地方特色课程的基础上,定期组织学生参与社会实践活动,使学生与乡村的关系得到明显改善,更有利于其情感、价值观等的形成,在乡村文化自信不断增强的同时认同对乡村文化。

最后,乡村教师的文化情怀很重要。乡村教师是践行乡村教育的主体,所以要对乡村文化形成深入了解,以掌握乡村少年的文化心理与乡村社会文化需求,才能更有利于乡村教育文化自信的形成。通过变革乡村教育的方式与途径,为乡村振兴提供更多所需人才。

4. 科学转化乡村文化资源

中国共产党第十九次全国代表大会明确论述了我国文化建设指导方针与具体发展路径,确定了文化发展方向。为

全面推进特色社会主义文化的建设与发展,就一定要将马克思主义作为指导思想,以实现文化领域的“百花齐放百家争鸣”,为中华文化注入更多动力。所以在乡村文化振兴过程中,要对乡村文化遗产予以挖掘、继承、保护、利用,保留乡村文化印记,使农民群众对于乡村归属感、认同感不断提高,为乡村文化创新发展提供必要保障。

为此,要促进乡村文化的产业化发展,重新整合既有文化资源。形成正确的文化意识,对乡村自然资源中的文化价值深入挖掘,对乡村生产力发展机制进行全面培育,在大力打造乡土题材文化产业的基础上助推乡村特色文化产业发展。与此同时,大力推动生态农业、乡村特色旅游业的发展,进一步拓展乡村文化的创新力。陕西镇巴县致力于“一村一品”特色农业发展,严格遵循因材施教原则,采取精准化对策,给予乡村民众引导与扶持,有效拓展了民众收入渠道。为此,乡村文化的创新一定要与乡村特色相结合,使乡村文化内生动力不断增强,以实现乡村文化资源的创新目标,实现乡村文化产业的全面振兴。乡村文化的发展必须坚守生态环境底线,只有实现乡村文化资源的创新发展,创造性地转化为乡村文化经济,才能够使民众真正富起来,加快乡村产业振兴的步伐。

结语

综上所述,乡村振兴战略的全面落实要求正确认知乡村文化所蕴含的现代价值,以更好地传承发展优秀乡村文化。优秀乡村文化的建设是漫长的,只有积极转变人们的观念,对资源予以科学配置,营造利于乡村文化建设的环境,才更有利于增强乡村文化自信,进而使得乡村文化成为乡村民众引以为豪的精神源泉,实现战略目标。

参考文献

- [1]朱巧怡,冯思源.乡村振兴战略下农村生态文明建设的现状及对策研究[J].农村经济与科技,2021,32(3):21-22,73.
- [2]吴礼明.乡村振兴战略背景下构建河南乡村文化建设的整体抉择[J].华北水利水电大学学报(社会科学版),2021,37(4):98-105.
- [3]黎睿,朱云,周珈聿.少数民族地区农村精神文明建设助推乡村文化振兴战略的推动路径研究——以贵州省为例[J].农村科学实验,2021(28):31-33,75.
- [4]邓倩.乡村振兴战略背景下传统文化助力乡村精神文明建设的路径——以淳化县寨子渠村为例[J].乡村科技,2021,12(1):26-27.